

株洲日报

2022年9月6日 星期二
壬寅年八月十一日 第23067期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

醴陵釉下五彩亮相阿拉伯艺术节

株洲日报(全媒体记者/温琳) 近日,我市国家级非遗项目“醴陵釉下五彩”在第五届阿拉伯艺术节上亮相,多位醴陵艺术家、设计师的作品进入“丝路资源 和光接物”陶瓷版权创意设计大赛决赛,20多位醴陵陶瓷名家、青年艺术家受邀参加艺术节展览。

阿拉伯艺术节先后在我国北京、南京、成都成功举办过四届,第五届在景德镇举办,届时将会举办论坛、专场演出、非遗展演、中国古代外销瓷特展、“丝路市集·城见阿拉伯”风情创意市集等一系列活动,开创新时代中阿人文交流新局面。

法国等国家的艺术家创作的工艺品,涵盖陶瓷、玻璃、漆艺、布艺等多种工艺类别,最终233件作品进入终评环节,其中包括我市“陶润会”设计的《森海》《巨然》两个系列的餐具,还有醴陵陶瓷艺术家孙双泉、廖欣海的陶瓷作品。

习近平对四川甘孜泸定县6.8级地震作出重要指示
要求把抢救生命作为首要任务
全力救援受灾群众 最大限度减少人员伤亡

新华社北京9月5日电 北京时间9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震,震源深度16公里。截至目前,地震已造成21人死亡、30余人受伤,部分水、电、交通、通信等基础设施受损。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,四川甘孜泸定县6.8级地震造成重大人员伤亡,要把抢救生命作为首要任务,全力救援受灾群众,最大限度减少人员伤亡。

队要积极配合地方开展工作,尽最大努力确保人民群众生命财产安全。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,要求抓紧核实灾情,全力抢救和救治伤员,注意防范滑坡、泥石流等次生灾害,妥善安置受灾群众,尽快抢修受损的交通、通信等基础设施。有关部门要

对地方抗震救灾加强指导和支。根据习近平指示和李克强要求,应急管理部、自然资源部、国家卫生健康委等部门已派出工作组赴灾区指导救援救灾。四川省、甘孜州已组织救援力量开展救灾工作,并紧急调拨帐篷、棉被、折叠床等救灾物资抵灾区。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

胡长春在市委党校2022年秋季主体班开学典礼上强调
新时代党员干部
要不断提升“政治三力”

株洲日报(全媒体记者/邹家虎) 9月5日,市委党校(行政学院、市社会主义学院)举行2022年秋季主体班开学典礼。市委副书记、市委政法委书记、市委党校(行政学院、市社会主义学院)校长胡长春强调,在党的二十大即将召开之际,要深入学习领会什么是“政治三力”、为何要提高“政治三力”、如何提高“政治三力”等一系列问题,筑牢忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

胡长春强调,提升“政治三力”,首先要提升政治判断力,做到对党绝对忠诚,厚植为民情怀,坚持实事求是,做到在重大问题上头脑清醒、眼睛明亮、态度坚决、处理得当。其次要提升政治领悟力,做到心系“国之大者”,把握历史规律,紧跟时代之变,进一步提高政治站位,提升思想水平。再次要提升政治执行力,做到瞄准高线,奋勇争先;守住底线,补齐短板;敢上前线,强化作为,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

通航引领美好生活 以展会促产业 飞入通航“主战场”

株洲日报全媒体记者/任远

9月4日,2022湖南(国际)通用航空产业博览会圆满落幕。4天时间,吸引6万人次参会观展,来自14个国家和地区的326家通航领域相关企业齐聚湖南。

株洲作为本届博览会的承办城市之一,以精彩的动态表演、全面的静态展示以及高端的行业对话,为各方搭建了一场思想盛宴、视听盛宴、科普盛宴。本届博览会对我市通航产业带来了哪些成效?我们又从博览会中获得哪些启示?

万众瞩目的“株洲时间” 本届博览会的主题是“通航引领美好生活”。围绕这一初衷,株洲市委市政府高度重视、精心筹备,积极参与、主动作为,为参展者留下一帧帧精彩画面——水平开花、垂直跃升、高速俯冲、半滚倒转、正侧螺旋……一系列高难度特技飞行表演动作,看得现场观众眼花缭乱。今年动态飞行表演吸引2万余人次到场观看,线上观众超100万人次。

拓市场、加强合作,让更多人认识通航、了解通航,进一步擦亮“制造名城、幸福株洲”这张靓丽名片。

据统计,博览会期间,我市签约产业项目3个,合同金额24亿元。一批企业拿下了意向订单,收获满满。

湖南山河科技股份有限公司相关负责人介绍,此次他们参展的初衷是“让更多人关注飞行、喜欢飞行”,因此他们带来了个性化定制喷涂的阿若拉飞机、未来城市交通的垂直飞行器、适用各行业应用的无人机及无人机研学科普和飞行培训展示,让更多参展者了解和体验。

“4天时间,效果非常好,山河展位一如既往的火热,展位设计和展出的展品获得组委会和市民一致好评,很多个人消费者前来咨询,表现出浓厚的兴趣。”上述负责人表示。

在株洲展区,上海奥科赛通用航空有限公司带来了公司自行研发、具有自主知识产权的M2风翎号水陆两栖轻型运动飞机,这也是我国首款具有合格证的民用水陆两用轻型飞机。

陆两用轻型飞机。

“博览会期间,不少政府部门领导和行业同行前来咨询,寻求下一步合作机会。”该公司通航经理王伟平冲心地告诉记者,“中国航空学会的领导在参观完后对我们的产品非常感兴趣,还主动留下联系方式,提出要帮我们做推广。”

给株洲通航产业带来哪些启示? 本届博览会还吸引了一大批行业大咖、专家汇集,他们从政策支持、前沿趋势、未来发展等方面建言献策,为株洲航空产业发展提供了宝贵的思路。中国航空学会理事长林左鸣二度参加通航博览会,在他看来,株洲通航产业实力雄厚,基础扎实,在通航产业制造和研发方面有着天然优势,“我们期待株洲下一步在通航的场景拓展、通航应用方面进一步发力,建设更多的通用机场,布置更多的应用场景,让应用和科研生产相辅相成,共同发展。”

世鑫新材碳陶材料产业园
开工建设

株洲日报(全媒体记者/王娜 通讯员/张海龙) 位于动力谷自主创新园的湖南世鑫新材料有限公司(简称“世鑫新材”),是国内首家成功研发碳陶材料的民营企业。近日,该企业扩产项目——世鑫新材碳陶材料产业园开工建设,投产后,预计年产值约6000万元。

作为高速磁浮列车车、紧急刹车和被拖曳时的关键部件,碳陶摩擦块要求有足够的强度和耐磨性,对轨道极低的磨损率。世鑫新材碳陶新材料项目,源于中南大学“高性能碳陶复合材料制备技术”的转移转化,项目开发的高速列车碳陶制动盘可打破国外垄断,并实现单列高速列车减重10吨,市场前景巨大。

2019年,世鑫新材467万平方米的新厂房投入使用,建设有国际领先的碳陶复合材料生产线和研究基地,可针对轨道交通不同车型需求进行产品设计、生产、试验检测,碳陶制动盘成果已有10余项发明专利、14项实用新型专利,已成为我国领先的碳陶复合材料产品供应商。其自主研发的用于时速400公里高速列车碳陶制动盘与闸片,成功进入了中车青岛四方厂的装车试用,其研制的碳陶复合材料制动盘,用于时速160公里的下一代地铁和时速300公里的“复兴号”标准动车上,支撑着高速列车装备轻量化、高速化发展。

株洲降水量破历史同期最少纪录 目前全市中度以上干旱面积达82%

株洲日报(全媒体记者/王娜 通讯员/谢倩雯) 47天里,全市降雨仅32.06毫米,突破历史同期最少纪录,全市除炎陵外,出现了气象干旱。

尽管近日的持续高温看起来要告一段落,但未来,干旱可能依然不会缓解。

重度以上干旱面积达到44% 今年进入7月以来,株洲几乎没有好下场雨。

昨天,市气象台发布新一轮气象专报称,7月20日以来,株洲除炎陵外,都没有降雨。7月20日至9月4日,全市平均降雨量为32.06毫米,较历史同期偏少84.73%,突破历史同期最少纪录。

这是一个什么概念?从纵向比较,32.06毫米的降雨量,几乎只是往年平均降水量的一个零头。从横向比,我们以5月的一场降雨过程为例。今年5月20日8时至21日8时,我市迎来一场强降雨过程,这一天,有48个站的降雨超过50毫米。

究其原因,是副热带高压逼得台风不能靠近,就连夏天常有的午后雷阵雨也因为空气流动不够而很少出现。雨下得少,天天大太阳,就会引发蒸发量的上升。

市气象台统计,7月20日以来,株洲持续高温热浪天气,高温持续时间长、强度高、范围广。降水偏少,导致蒸发明显增大,多地蒸发量破历史纪录。其中,7月20日至今,市区蒸发量为305.05毫米,较

历年偏多58.55毫米。

一边是天天不下雨,一边是江河水不断蒸发,即便是水网密布的株洲,也支撑不住了。市气象台说,目前,整个株洲范围内,中度以上干旱面积达到了82%,重度以上干旱面积达到44%。

本周仍无大范围降水 这样无有效降雨的日子,本周还将继续。

市气象台说,未来一周,全市基本上都是晴天或者多云的日子,没有明显降雨,出现大范围降水的可能性不大。因此,本周全市气象干旱将持续加重,预计到9月11日,株洲除炎陵中度气象干旱外,其余均将出现重度以上气象干旱,

市区、醴陵、茶陵部分地区将出现特旱。

市气象台台长李细生说,在气象学上,将干旱分为了五个等级,其中,特旱是最高等级。到这个时候,土壤出现水分长时间严重不足,地表植物干枯、死亡,对农作物和生态环境造成严重影响。而上次上述地区出现特旱,还是在2018年。

这样的情况下,很多人会想到人工增雨。据市气象局统计,今年7月以来,株洲在全市范围内,共进行人工增雨作业7次,共发射火箭弹27枚、高炮20枚。虽然这些人工降雨确实带来一些雨水,但在大旱面前,这些雨微不足道。而从目前的预报来看,未来一周,增雨的条件依然寥寥。

“山火不灭,我们不退” 讲述人:栗雨消防救援站指导员 匡博夫

9月5日凌晨2时许,我强忍着疲惫,努力睁大早已想紧闭的眼皮赶回营地。看着手机,一条条未读及回复的微信连成了时间轴,我与同事们已经奋战了近8个小时。

9月4日16时57分,一阵紧急的报警声打破原本的平静:天元区马家河街道来源社区发生山火,而不远处就是株洲西高铁站。5个消防救援站迅速集结救援力量赶往现场处置。

我们到达现场后远远望去,山火升腾而起的浓烟遮蔽了天空,竟与上方的云朵连成一体,一场“大战”来临前的紧迫感压上心头。天元区乡镇专职消防队是最早到达现场的救援力量。山深林密,几乎无路可走,而很多烟点都在半山以上密林里。

天黑了,火光看起来比白天更亮更吓人。为寻找冒烟点,拔除纵深较远烟点,乡镇消防队的兄弟们手持水管,在地势复杂的山林中穿来穿去,有时打完一处冒烟点,刚走开几米,烟雾又飘了起来。

毕竟“近水难灭远火”,由于缺乏专业设备,加之经验不足,我们始终在与山火“拉锯”。“不把山火彻底扑灭,我们决不收兵!”现场指挥部在研判形势后,救援人员



山火救援现场,消防水罐车严阵以待。通讯员 供图

兵分多路,采取“重点突破、多点看守”的立体战法,下令对3处纵深较远、复燃隐患较大的冒烟点实施精准清除。后勤保障组就近从附近水池抽水,一些消防员则肩扛移动式抽水泵,放置到阻燃隔离带,看到一根根从山下拉上来的水

管渐渐鼓了起来,大伙斗志昂扬。21时许,灭火进入“总攻”阶段。山火逐渐逼近隔离带3号点位,而脚下就是一栋民房。现场指挥部立即调来一台挖土机,一边开路,一边架设水带。10多分钟后,我们终于开辟出一条简易山路。

受限条件,这条山路坡度在60度以上,路窄又滑,徒手上山都很困难。离我比较近的一位消防员,为了压制提前蹿过来的小火火焰,冲着后面扶水带的人喊了一声“水带绷紧我!”,扛着一根消防水枪就往前冲。

那个时候,火头与我们的直线距离仅20米左右,热浪滚滚,一阵阵灼烧着我的脸。接下来的数小时内,整个山头仍处于不停的攻守易势当中,我们一刻也没有停歇。终于,我们取得了阶段性胜利,我跟着大部队回到了营地喝水就地休息一下。我脱下厚厚的灭火防护服,坐在地上大口喘着粗气,汗珠如雨点般滴洒在地上。

让我们欣喜的是,附近的居民自发地送来了矿泉水、方便面、面包……还有一声声为我们鼓劲的亲切话语。人就是这样,再怎么精疲力竭,只要有人还在鼓励你,你的那份斗志,就断不了……山火难扑,难就难在容易复燃。稍微修整后,我们继续战斗,一直到当晚23时许,山火明火基本扑灭。后来,我同其他队员继续驻守现场,防止山火复燃。最终,山火完全扑灭,我们胜利了!

(株洲日报全媒体记者/马文章 通讯员/谭述毅 整理)

“政企早餐会”在联诚结出硕果

株洲日报(通讯员/刘红霞) 8月30日,走进株洲联诚集团新基地,一派繁忙景象。“新产业基地厂房更宽了,布局更合理了,道路更通畅了!”联诚集团总部及部

分子公司迁入田心高科园新基地二期后,大家对株洲市委、市政府着力营造良好的营商环境,创新办事方式、落实“企业办事不求人”机制交口称赞。

硬件升级,释放企业发展空间

入驻新基地的株洲联诚集团减振器有限责任公司(以下简称联诚减振器),是一家省级专精特新“小巨人”企业,此前一直“蜗居”在居民区内,厂房面积狭小,无法舒展“筋骨”。搬迁后,面积增加了一倍,且位于园区内,周边道路设施完备,车辆及产品进出更方便,确保了企业发展空间。

减振器一样,受制于发展空间,目前九方制动分置两地,且仍拥挤在居民区周边的小厂房内。好消息是,在市委、市政府的大力支持下,今年7月11日,联诚集团高端轨道交通装备配套产业智能化转型升级项目(二期)正式开工建设,其中6号栋厂房正是规划用于九方制动相关产业发展的。新厂房建筑面积达到1.3万平方米以上,届时,九方制动可实现智能化产线升级改造的心愿,产能将提升50%以上。

服务创新,营造优质营商环境

“政府部门专业化程度很高,办事效率高,给予企业很大帮助。”联诚集团董事长肖勇民表示。今年2月,肖勇民受邀参加我市首场“政企早餐会”,提出基本建设项目竣工联合验收等6个困扰企业发展的难题。

即将入驻新基地的还有联诚集团另一家省级专精特新“小巨人”企业株洲九方制动设备有限公司(以下简称九方制动)。和联诚减振器一样,受制于发展空间,目前九方制动分置两地,且仍拥挤在居民区周边的小厂房内。

“好的道路、好的环境、好的业态”,从田心片区提质升级,到打造世界级轨道交通科技城,株洲市委、市政府以及各部门不断创新政务服务方式,营造优质的营商环境,按下“培育制造名城、建设幸福株洲”的快进键。

“这么好的营商环境,我们全力抓发展提供了强大的信心和动力。”肖勇民感慨道。好的道路、好的环境、好的业态”,从田心片区提质升级,到打造世界级轨道交通科技城,株洲市委、市政府以及各部门不断创新政务服务方式,营造优质的营商环境,按下“培育制造名城、建设幸福株洲”的快进键。